

假培训真坑钱!

多部门治理消防安全假培训

应急管理部消防救援局统计显示,我国每年冬季发生火灾事故20余万起,超过全年总数的50%,是名副其实的火灾多发期。

新华社记者调查发现,一些不法分子自诩为“消防安全专家”或假冒消防部门工作人员,以组织所谓的消防安全知识培训为幌子,向中小学、企事业单位或社区居民高价兜售来路不明的消防器材。



警惕虚假培训 新华社发 徐骏作

公众消防需求增加 不法分子盯上“消防安全培训”

日前,记者在一场“消防安全知识云课堂”直播中看到,一位自诩为“消防安全专家”的“杨老师”,正在向观众兜售各类消防器材、救生设备。他自称供职于“平安消防中心”,已从事消防安全工作8年。

在直播中的价目表上,汽车自救逃生器58元,新型气溶胶灭火器、灭火毯、自动灭火贴、防烟防毒面具、独立式光电感烟报警器均为298元,逃生缓降器780元。记者通过北京消防安全部门获悉,此类器材在该直播间售价是正常市场价的3至10倍,“平安消防中心”也并非权威消防安全相关组织。

北京消防安全部门相关负责人告诉记者,假消防安全培训时不时就会冒头。所谓“消防安全专家”和其自称供职机构往往来路不明,他们共同的特点是均会主动联系当地中小学、企事业单位或社区,以提供免费的消防安全知识培训为幌子,大肆兜售高价消防器材等商品,牟取暴利。

去年11月,北京市怀柔区北房镇政府接到群众举报,称有人假冒消防人员开展线上授课。执法人员迅速赶到现场,通过与区消防机构核实,发现授课人员身份确为造假。北京、杭州、郑州等地消防安全部门也接到多起涉及假消防安全培训的投诉电话。

记者还发现,受疫情影响,近期此类假消防安全培训“线下转线上”趋势明显。

假专家、假知识、假器材 真误导、真危险

记者发现,在假消防安全培训中,不法分子会挖空心思从多方面伪装自身,误导公众。

北京消防救援支队相关工作负责人告诉记者,不法分子往往利用公众对消防部门及相关组织了解较少这一情况,在联系学校、社区、村委会等单位寻求配合时,特别强调其所冒用或虚构的“消防安全部门”“权威消防安全培训机构”身份,使公众放松警惕,轻松中招。

不法分子还会在其课件幻灯片里大量使用消防安全部门专属的标识、图标或文字等,千方百计诱导参与活动的公众相信其身份,骗取信任。

在培训内容方面,不法分子会反复鼓吹“消防队距离远,来不及救援”“消防救援火最后还要收费”等观点,消防安全部门相关工作负责人表示,不法分子传播内容错误百出,严重误导听众。“这些伎俩都是

为了高价兜售他们所谓的消防自救用品。”

记者还发现,不法分子在此类培训中所鼓吹兜售的所谓“自救神器”有不少都并非正规消防器材。消防安全部门相关工作负责人提醒,如果销售方没有消防器材销售资格或相关产品不具有合法合规授权书,消费者一旦购买到假冒伪劣产品,关键时刻无法发挥作用,生命和财产安全将会面临严重危险。

综合施策加强治理打击 守好消防安全宣传阵地

消防安全部门提醒,根据相关管理规定,凡是推销消防器械的都是假培训,凡是上门收取费用的培训都是假培训,凡是以培训为名接洽消防工程的都是假培训。

中国政法大学法学院副院长张力指出,假培训行为严重违法,甚至涉嫌犯罪。治安管理处罚法第五十一条规定冒充国家机关工作人员或者以其他虚假身份招摇撞骗的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。刑法规定冒充国家机关工作人员招摇撞骗的,处三年

以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑。“消防救援人员属于国家机关工作人员,冒充此身份骗钱很可能构成招摇撞骗罪。不构成犯罪的,也可处以治安行政处罚。”

专家还建议,消防、执法等有关部门要加强对冒牌消防培训的线索摸排和研判工作,协同作战加大打击整治力度;互联网平台应加大关注,对网民集中举报或反映较多的线索及时介入,发布安全警示,同时做好相关信

息的把关审核工作,打击不法人员活动。

张力建议,相关部门还应加大消防安全知识、常识普及力度,曝光骗局套路、宣教防范方法,守好“消防安全”的宣传阵地,切实维护公众生命财产安全与合法权益。

据悉,有关部门正联合部署,加大打击整治此类问题的力度。应急管理部消防救援局已部署为期4个月的专项整治行动。

(据新华社)